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ВСТУПЛЕНИЕ
.
Во второй половине XIX века в Чехии (Австро-Венгрия) зарождается сокольское гимнастическое движение, распространение которого во всем мире привело к необходимости объединения международного сокольского движения, как предвестника и выразителя возрождения национального сознания, исторической правды, культурных традиций славянства, а в перспективе обретение независимости от государств поработителей. Для решения этого вопроса была реализована идея организации и проведения Всесокольских слетов – гимнастическо-спортивных праздников, которые должны были представлять не сломанный характер, достижения и опыт сокольства, пробудить в сознании общества, в частности славянства идею всеславянского единения, а также продемонстрировать международной политической, культурной, спортивной общественности возможности деятельности, уровень и темпы развития единой идеи сокольства и народа.

Кроме этого, Всесокольские слеты были одними из первых широкомасштабных международных гимнастическо-спортивных соревнований в мире. Потому что именно в конце XIX века начинают проводиться первые чемпионаты Европы и мира по разным видам спорта, а также Олимпийские игры современности. Участие в слетах принимало большое количество гимнастов из Чехии, Словакии, Словении, Сербии, Хорватии, Болгарии, Российской империи, а также из США, Франции, Бельгии, Алжира, Голландии и др. Кроме соревнований по гимнастике программа слетов состояла из отдельных спортивных дисциплин (бег, плавание, прыжки у длину с места и разбега, прыжки с шестом, борьба и др.), проводились культурные и просветительско-познавательные мероприятия, выставки, импровизированные соревнования Древней Греции.  
	1882.

	I Всесокольский слет состоялся 18 июня 1882 г. в городе Прага (Чехия, Австро-Венгрия), приуроченный 20-летию существования сокольства. Количество участников достигло 1572 человек из Чехии, Словении, Хорватии и США.

«Одним этим великим делом мы разбили в прах жалкую клевету тех, кто с легкостью осмеливался говорить об упадке сокольства. Мысль сокольская приобретает для всего славянства значение, о котором мы и не мечтали»
Тырш Мирослав – основоположник сокольского движения (1882)
«Большое значение для подъема сокольства имел созыв в Праге в 1882 г. первого всесокольского слета, освежившего и ободрившего силы и дух «соколов»
Францев В. – профессор, активист развития сокольского движения в Российской империи (1910)

	


	1887

	II Всесокольский слет был запланирован на 1887 г., отмечая 25-летие деятельности сокольства. Однако, имперская власть Австро-Венгрии, видя в организации гимнастическо-спортивных, массовых национальных праздниках угрозу монаршему режиму запретила слет. Но все же «соколам» удалось организовать II Всесокольский слет 17-30 июня 1891 г. в Праге, который был приурочен к Земской юбилейной выставке. На этот раз в Прагу, кроме чешских, прибыло 5832 польских, хорватских, сербских «соколов» и делегация французских гимнастов.  

	


	1895

	28-30 июня 1895 г. в Праге состоялся III Всесокольский слет, который был взаимосвязан с проведением Этнографично-славянской выставкой. В слете приняли участие 7533 чешских, словенских, хорватских «соколов» и гимнасты из Франции. Впервые в слете приняли участие подростки – 700 человек. Кроме этого, была организована первая сокольская выставка.
«Блестящая этнографическая чешско-славянская выставка в Праге, показавшая всему образованному миру разнообразные проявления чешского народного искусства, как например, оригинальные орнаменты вышивок, керамических произведений, старейшую резьбу по дереву и т. д. – была в значительной мере подготовлена соколами. Соколы объясняли значение и смысл выставки, отыскивали интересные предметы и устраивали многочисленные подготовительные местные выставки»

Ясный сокол. Известия С.-Петербургского славянского благотворительного общества (1902)

«Лучшим показателем достигнутых в эти годы успехов являются «слеты» 1891 и 1895 гг. – по случаю Юбилейной и Этнографической выставок в Праге. В обоих «слетах» принимали участие французские гимнастические общества, что немало способствовало расширению и упрочению славы чешских соколов в западной Европе»

 Францев В. – профессор, активист развития сокольского движения в Российской империи (1910)

	


	1901

	28, 30 июня – 01 июля 1901 г. в Праге состоялся IV Всесокольский слет. Количество участников слета достигло – 11095 человек. Прибыло на слет множество участников из разных стран и городов. Среди них: чехи, поляки, сербы, словенцы, хорваты, болгары, черногорцы, «соколы» из Галиции, представители Германии (Берлин, Дрезден, Аугсбург, Нюрнберг), Российской империи, США, делегация французских гимнастов, которая состояла из 70 человек и городского Совета Парижа. Увеличилось количество, в сравнении с предыдущим слетом, участников подростков до 1988 человек. Впервые на Всесокольских слетах приняли участие 860 женщин. Также во время слета была организована вторая сокольская выставка.

«БРАТЬЯ Соколы! БРАТЬЯ СЛАВЯНЕ! Лелея еще и поныне восхитительные воспоминания о прекрасных днях предыдущих всесокольских слетов и признавая за ними глубокое значение в деле развития славянского Сокольства, созываем, по истечении шести лет, IV ВСЕСОКОЛЬСКИЙ СЛЕТ на 29ое и 30ое и 1ое июля н. с. 1901 г. опять в старые стены нашей золотой славянской Праги. Сим имеем честь искренне и сердечно пригласить вас на этот слет… Мы хотим могучим гармоническим выступлением целому свету показать серьезный и глубокий взгляд нашего народа на здоровую и сильную жизнь, на систематическое всестороннее телесное развитие…Мы горячо надеемся, что подобно как в предыдущих слетах, увидим и при наступающих собранную во едино всю славянскую сокольскую семью…Поэтому особенно горячо приглашаем вас, дорогие братья, на наши торжества. Придите порадоваться вместе с нами преуспеянию общего нами дела, насладиться обществом откровенных друзей и приятелей, придите померяться молодыми силами в богатырских состязаниях, - мы ждем вас и примем с распростертыми объятьями»

Подлипный И. – староста «Чешской Общины Сокольской», Шейнер И. – секретарь «Чешской Общины Сокольской» (1901)

«В конце м. июня все славянские «соколы» т. е. члены гимнастических обществ съедутся в Праге на всесокольский съезд. Кроме австрийских славян пошлют своих представителей Болгария и Сербия и черногорские юнаки, а по слухам, прибудет также много русских гостей. Словом это будет опять один из таких всеславянских съездов, на которых все члены великой славянской семьи могут познакомиться друг с другом»

Газета Славянский век (1901)

«Величественные всеславянские сокольские слеты показали огромное значение этой организации. Последний слет, состоявшийся в 1901 году в «Золотой Праге», был особенно удачным. В нем принимали участие все чешские едноты и громадное количество гостей – соколов из разных славянских стран…Гимнастические упражнения по своей стройности и правильности при громадном количестве участников (до 7000) возбудили всеобщий восторг»

 Ясный сокол. Известия С.-Петербургского славянского благотворительного общества (1902)

«Чешские братья – «соколы» вы сумели соединить на слете силу грозную, братскую в Золотой Праге. И вот, когда по примеру вашему слетятся мыслями и соединятся все славяне в одной идее, как это было в Золотой Праге, - настанет золотое время всеславянства»

Газета Славянский век (1901)

	


	1907

	V Всесокольский слет, который состоялся 28, 30 июня – 01 июля 1907 г. имел ряд особенностей. Во-первых, во время слета проходили международные гимнастические соревнования, которые имеют официальный статус чемпионата мира; во-вторых, результатом Всесокольского слета стало создание в 1908 г. «Союза Славянского Сокольства». В этом году в Прагу прибыло 15000 человек из Любляны, Белграда, Загреба, Санкт-Петербурга, Киева, Москвы, Тифлиса (Тбилиси), Ялты, делегации из Франции, США, Алжира, Германии, Люксембурга, Бельгии, Болгарии.
«Ваши упражнения превосходны, но было бы смелостью предположить эти трудные движения в Бельгии, Германии и даже самой Франции»
Дэлев (1907)
«Столица Чехии – Прага празднично убрана. Никто не работает, магазины закрыты. Все мысли направлены туда, к месту чешских олимпийских игр, к Летенскому полю. Одних участников около 20.000 человек, зрителей десятки тысяч. Больше! Кругом – трибуны представителей всех наций мира»
Российский А. - активист распространения сокольского движения в Российской империи (1910)

«Грандиозностью 5-й «слет» превзошел все остальные. Достаточно сказать, что в массовых упражнениях приняло участие 8000 «соколов» и более 3000 «соколиц»; публики же на состязаниях, по приблизительному подсчету самих членов, присутствовало около 200 000 чловек»

Лоссовский П. – активист развития физического воспитания и спорта в Российской империи и СССР (1919)

«Ceska Obec Sokolska» выставила на одновременные вольные движения 8.064 «соколов», упражнения которых под большой оркестр, на огромном поле, окруженном трибунами, занятыми стотысячной разноплеменной публикой, произвели грандиозное впечатление своей стройностью и красотой»

Готлиб А.. – педагог, пропагандист сокольского движения в Российской империи (1910)
«Всесокольские слеты – это могучий фактор для объединения, облагорожения и усиления славянства»

Шейнер И. – староста «Чешской Общины Сокольской» (1908)

	


	1912

	VI Всесокольский слет, который состоялся 28, 30 июня – 01 июля 1912 г., занимает особое место в истории развития сокольского движения. Во-первых, VI Всесокольский слет одновременно был I Всеславянским сокольским слетом; во-вторых, слет был приурочен 50-й годовщине основания сокольства; в третьих, он состоялся в преддверии Первой мировой войны. На слет прибыли, кроме «соколов» из Чехии, сербы, хорваты, болгары, македонцы, словенцы, боснийцы, украинцы, поляки, «соколы» из США, Российской империи, а также делегации из Франции, Англии, Бельгии, Голландии, Швейцарии, Германии в количестве 39857 человек.
«Главные торжества происходили от 14-го по 18-е июня. На слетовом поле, громадное пространство которого окружено со всех сторон высокими трибунами, происходили с утра репетиции и состязания, а с 4 часов дня начинались публичные упражнения, собиравшие более 150.000 зрителей. Поразительный порядок царил на всем пространстве громадного слетища»
Никитин Л. – представитель славянского движения, видный деятель распространения сокольской идеи в мире (1912)
«VI всесокольский слет был I-м всеславянским слетом, и одно это показывает, что слеты свое назначение выполняют блестяще. Слеты служат для сплочения сокольства между собою, для сближения его со своим народом и, наконец, со всем славянством»
Буринская М. – активистка развития сокольского движения в Российской империи (1915)
«Утром состоялось торжественное шествие строем со знаменами 35000 соколов через город на историческую площадь перед ратушей… Полумиллионная толпа заполняла улицы, поддерживая все время образцовый порядок. Сокола встречались восторженными приветствиями. Горячие овации выпали на долю Русских Соколов, шедших за французскими гимнастами, открывавшими шествие. За русскими соколами из России шли национально-русские дружины из Галиции, затем Болгары из болгарского царства, Болгары из Македонии в турецких фесках, Украинские соколы из Галиции, Хорваты и Сербы из всех земель, Словенцы, Словаки и чехи из Америки, далее нескончаемое шествие Чехов из Австрийских земель, а также из Берлина, Парижа, Лондона и других городов Европы»
Ленс И. – педагог, пропагандист сокольского движения в Российской империи (1913)
 

	


	1920

	В 1920 г. с ??? по ??? проходил VII Всесокольский слет. Его особенностью было то, что это – первый слет после Первой мировой войны; впервые слет состоялся в независимой Чехословакии; на слете присутствовал первый президент суверенного государства, что в дальнейшем стает традиционным.

«Выступление гимнастов на слете – самое красивое из всего того, что я видел во время своих двух кругосветных путешествий»

Лорд Векефильд – староста города Лондон (1920) 

	


	1926

	 

	


	1932

	 «Мы будем абсолютно правы, утверждая, что буржуазия руководящих империалистических государств придает сокольскому празднику в Праге гораздо большее значение, чем самой олимпиаде. На олимпиаду в Америку буржуазия посылает несколько спортивных «звезд», которые должны будут бороться на олимпиаде за «национальный престиж» и империалистические идеи вообще; участие же в пражском слете становится повсеместно делом генеральных штабов»

Аксамит К. – лидер коммунистических сил в Чехословакии (1932)  

	


	1938

	 «Сокольський слет вылился в мощную антифашистскую демонстрацию за демократию и свободу, за союз с СССР и Францией, против войны. Многочисленные лозунги, которыми был украшен пражский стадион Массарика, говорили о готовности чехословацкого народа в любой момент с винтовкой в руках отстаивать границы своей республики: «Да здравствует наша армия», «Да здравствует союз Прага – Москва – Париж», «Чехословацкая республика никогда не будет колонией Гитлера»

Журнал Гимнастика (1938)

	


	1948

	 «Прага выглядела в эти дни празднично. Здания украшены флагами стран, приславших своих представителей на слет. В парках, концертных залах, театрах устраивались массовые гулянья, вечера и спектакли. XI всесокольский слет проходил как большой всенародный праздник победившей демократии. Десятки тысяч спортсменов Чехословакии и спортсменов-гостей, приехавших на слет, показывали свое мастерство на огромном стадионе»
Журнал Физкультура и спорт (1948)

«На слет собрались сотни тысяч зрителей, в том числе многочисленные спортивные делегации Польши, Румынии, Болгарии, Албании и других стран. Делегация спортсменов СССР насчитывала 500 человек. В ее состав входили представители всех республик Советского Союза. Гимнасты СССР смогли показать зрелище, которое превзошло по замыслу и мастерству исполнения то, что демонстрировалось когда-либо на сокольских слетах»
Бугров Н. – пропагандист физического воспитания и спорта в СССР (1954)

	


	1994

	 «Яркое впечатление оставил парад всех участников слета по центральным улицам Праги. В колонне шло около 20 000 соколов, а на улицах стояло порядка 120 тысяч. Сколько приветствий и добрых пожеланий нам довелось выслушать в свой адрес в этот незабываемый день! Сколько дружественных улыбок и рукопожатий…Два дня подряд на стадионе Страхов шли выступления чешских Соколов. Это надо видеть, словами объяснить это очень трудно. Представьте себе 2.5 тысяч человек, которые без команд синхронно выполняют гимнастические упражнения, перестраиваются в различные фигуры и все это делается без малейших ошибок и сбоев! Именно сокольская методика позволяет воспитать столь высокую самодисциплину и способность к взаимодействию»
Джамунов Н. – староста Союза Русских Соколов (1994)

«

	


